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Mensch und Evolution

|
Von dem was der Vizekanzler der Universitit Cambridge 1645 praznsnerte »Himmel und Erde,
Wolken voller Wasser und Mensch wurde am 26. Oktober des Jahres 4004 vor Christi Geburt
um 9 Uhr Vormittag von der Dreifaltigkeit geschaffen” habe ich 1920 i in meiner Dorfschule in
Jreligioser Einfaltigkeit“ nur das von den 4000 Jahren gelernt bekommen.

Daran wurde ich erinnert, als ich das erste mal vom ,,Urknall“ vor 15 Mrd. Jahren hérte. Diese
Zahl ist fiir die Ewigkeit genau so relativ wie 4000. ,,Ur* widerspricht berelts der Ewigkeit und
»Knall“ sicherlich dem Vorgang. |

Was wir vom Wasserstoff als einem angenommenen Urstoff wissen, ist, daB er bei irdischer
Masse sich mit dem Sauerstoff zu lebensspendendem Wasser vereinte, in der Sonnenmasse
jedoch unter Kernumwandlung zu Helium wird und dabei unvorstellbar mehr Energie als bei
Verbrennung mit Sauerstoff freisetzt. Was in noch groBeren Massen als|dir Sonne an Stoff-
wandel und Energiefreisetzung geschieht, wissen wir nicht, auch nicht, pvas wirklich der Aus-
gangspunkt aller Massen war.

Jenseits von Wasserstoff

Welche RollL: spielt die Komponente ,,Geist“, der doch, dem Stoff garnicht unidhnlich, in der
Lage ist, sich zu verdichten und Kriifte auszustrahlen, die selbst Massenhysterie auslosen kon-
nen.

Was ohne die Komponente Geist im Universum geschieht, ist sozusagen umsonst und unnétig,
da nichts und niemand da ist, den es interessiert.

Das menschliche Denken in dieser Richtung mit Gotterglauben zu verstellen, hat mehr Leid iiber
die Menschheit gebracht, als der blanke Existenzkampf und verstellt selbst jetzt noch die Ein-
versicht menschlichen Geistes fiir seine Verantwortung im Sinne der Evolution im ganzen Be-
reich von Flora und Fauna. |

Nachpriifbar ist, das der Mensch, wie jedes andere Lebewesen, urspriinilich an einen fertig
ererbten Geist gebunden war, um lebensfihig 7u sein. Seiner heutigen fl%eigeisu‘ gen Rolle fiihlt er
sich aber nicht mehr gewachsen und versucht deshalb, alle Verantwortung an iibergeordnete
Stellen, wie Staat oder Religion, weiterzureichen. Damit aber konnte er zum Irrldufer der Evolu-
tion werden. So wird der nichste Schritt, den individuellen Geist durch den einer Denkergruppe
zu ersetzen, immer spiirbarer. Fiir diesen evolutiondren Schritt spricht a]lem der Umfang des
Wissens, das individuell gar nicht mehr zu beherrschen ist.
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Der Mensch im Kohlenstoffzeitalter

Als Kind war ich sehr stolz, als mein 1844 geborener Gro8vater meiner Mutter erklarte, daB ich,
1913 geboren, der richtige Bauernnachwuchs sei. Wer wulSte zu Kaiserszeiten schon etwas von
CO2 Ich wurde Motorenbauer und weif8 nicht, wie ich meinem 1988 geborenen Urenkel, dessen
erstes Wort natiirlich ,,Auto“ war, erkliren soll, daB er das Ende der fossilen Treibstoffe erleben
wird.

So kurz war also die Zeitspanne, in der Menschen iiber alle organischen Kohlenstoffvorrite
herfielen, so, als gibe es keinen groBeren Feind der Menschheit als diesen Stoff, der doch die
Voraussetzung auch allen menschlichen Lebens ist. Auf diese erstaunliche Verhaltensweise ist
auch jetzt noch ein GroBteil technischer Intelligenz eingesetzt.

Nun aber geht es bereits darum, das kommende Industriezeitalter vorzubereiten, in dem Kohlen-
stoff nicht mehr als Brennstoff sondern als Baustoff eingesetzt sein wird. Schon jetzt kennen wir
die Moglichkeiten, die Kohlenstoff als Baustoff bieten kann, gleichgiiltigob es sich um Flugzeu-
ge, Schiffe, Autos, Briicken oder dann auch um Hauser der Zukunft handelt.

Im Wohnungsbau sind wir gerade dabei, die Hausbauweise aus aufeinandergelegten Steinen
durch Hochhéuser aus Stahlbeton zu ersetzen, obwohl der dadurch vertane Kohlenstoff als
Baustoff statisch bessere Resultate als Stahl und Beton ergeben wiirde.

Léngst ist klar, daB wir liberhaupt anders wohnen miissen, wenn wir auch nur die Energie- und
Verkehrsprobleme 16sen wollen. Abgesehen davon wissen wir, daB wir bei den Kosten, die uns
die Flachenstadt in allen Dingen der Lebenshaltung gebracht hat, nicht mehr konkurrenzfihig
produzieren konnen, also arbeitslos werden. Dies vor allem dann, wenn jeder der 1,2 Mrd. Chi-
nesen 1 Std. fiir einen Liter Treibstoff arbeiten kann, weil er mit 1/5 unseres CO2 Umsatzes lebt.
Treibstoffvorréte horen ja nicht plétzlich auf sondern werden am Ende so teuer sein, daB nur
noch Volker mit dem geringsten Energiebedarf konkurrenzfihig sind. GewaltmaBnahmen wer-
den da weniger helfen, als einen Ausweg aus der Abhingigkeit von fossilen Kohlenstoffen zu
finden.

Als Regulativ der Natur dienen die Wechsel von Warm- und Eiszeiten. Vom Normalwert 280
ppm CO2 in der Luft ausgehend, geniigen bereits 100 ppm CO2 plus, um schwere Wirme-
schidden, und 100 ppm minus, um todliche Eiszeiten zu erzeugen.

Dazu die Bilder 1 bis 3

Als die Photosynthese begann, die groen CO2 - Massen der Urzeit mit Hilfe von Wasser und
Atmosphdre in C, H, O und N, Zellorganismen und Lebensformen wie Bakterien, Kalkalgen und
Plankton umzuwandeln und Sauerstoff freizusetzen, war vor 700 Mio. Jahren der sogenannte
»Pasteurpunkt* erreicht, d.h. es war 1% des heutigenLuftsauerstoff-Anteils von 23,1 Gewichts-
prozenten in der Luft vorhanden. Mit einem Anlauf von weiteren 300 Mio. Jahren begann dann
mit der Karbonzeit der Siegeszug der Photosynthese auf dem Festland. Er war es, der uns fossile
Energiestoffe und auch den jetzigen Wohlstand bescherte.
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Als dann aber der durch Photosynthese freigesetzte Sauerstoff iiber 23, 1% hinausging, alse
aggressiv wurde, und auch geniigend 0-3 als Ozonschicht vorhanden war schaltete die Natur
zunzchst einmal auf Eiszeit um, die so schnell kam, daB keine Zeit fiir Faulmsprozesse mit CO2
Freisetzung blieb. Sie dauerte auch so lange, bis die Pflanzenmassen durch Erde abgedeckt
waren. Kontinentalverschiebungen erzeugten soviel Druck und Temperatur, wie fiir Erdol- ,
Erdgas- und Kohle-Entstehung erforderlich ist. Auch spitere Eiszeiten kamen so schnell, da3
nicht einmal das Fleisch der Mammuts verdarb.
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In Bild 2 ist die z.Zt. vorhandene Verteilung des Kohlenstoffs auf Luft, Land und Meer darge-
stellt. Sie verdandert sich durch den Abbau von Kohle, Erdol, Erdgas, Pflanzen und Humus mit
den Folgen einer kiinstlich erzeugten Wanderung des Kohlenstoffs in die Luft und das Meer.
Dort werden groe Teile des Kohlenstoffs aus dem organischen Krelsla‘uf durch Sedimentierung
entfernt. Nun hat der Mensch zum Nachteil des Kohlenstoffkreislaufs i m das Geschehen einge-

griffen.

Bild 3 :

Hier sind die vom Menschen geschaffenen CO2 Fakten dargestellt, die sich auf den progressiven
Anstieg von, CO2 in der Luft und auf das unweigerliche Ende des CO2 Nachschubes aus fossi-
lem Kohlenstoff beziehen. Wiirde ab sofort genau soviel nachwachsender Kohlenstoff ange-
pflanzt wie fossiler Kohlenstoff aus der Erde geholt wird, dann wiirde der CO2 Anstieg gestoppt.
Er wiirde so lange stagnieren, bis ihn die zunehmende Landflora beansprucht

Die Linie 1 wiirde ziigig in Linie 2 iibergehen, die sich auf den normalen CO2 Stand von

280 ppm einpendelt. (Kapitel Wiistenbegriinung) Geschieht das nicht, lauft die Linie 1 im gc-
strichelten Verlauf weiter in gefahrliche Hohen, bis CO2 bei Erschopf u‘srg des fossilen Nach-
schubs wieder zuriickgeht. Bis dahin diirfte sich die Meeresflora berei 50 vergroflert haben, daf

sie CO2 nach Linie 3 abbaut, was nur durch eine Eiszeit gestoppt werden kann.
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Die mathematischen Fakten aus Kurve 3 in Bild 3 ergeben, daB es gamichts bringt, mit den
iiblichen Sparapellen das Ende des fossilen Nachschubes hinauszuzégern. Dabei wiirde nur das
Ubergewicht der Meeresflora gestirkt. Zeit und Photosynthese arbeiten seit der Reduzierung der
Landflora und dem steilen CO2 Anstieg gegen uns. Nur enorme Vermehrung der Landflora, die
dem CO2- Angebot entspricht, kann nach dem Ende des fossilen CO2-Nachschubes eine der v
Linie 3 folgende Eiszeit verhindern und jetzt dem weiteren CO2 Anstieg Grenzen setzen.

Dic Sicherung einer ausreichenden organischen Kohlenstoffbasis ist nun erstmalig in der Ge-
schichte der Evolution die Aufgabe des Menschen. Mit der Einsicht, daB er als Verursacher nicht
nur die Pflicht sondern auch das Recht dazu hat, sein ganzes kénnen dafiir einzusetzen, ist er
dieser Aufgabe auch gewachsen. Dabei sollte er keine Zeit damit verschwenden, jetzt noch die
Vernichtung der noch vorhandenen fossilen Erdvorrite aufhalten zu wollen.
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Der Grundsatz:“ haben wir es mit technischen Mitteln fertig gebracht, den CO2 Luftiiberschuf8
zustande zu bringen, sollte es uns auch méglich sein, ihn mit technischen Mitteln wieder zu
normalisieren“ kann allein die korrekte Einstellung fiir unser Handeln sem in dieser wichtigsten
Frage fiir die Zukunft-

Die Altemnative, dies Problem iiber die Geburtenkontrolle I6sen zu wollen, bringt nichts, weil es
ja gerade die geburtenschwachen Industrieldnder sind, die den CO2 UberschuB iiber die fossilen
Brennstoffe geschaffen haben. Als Masse ist die 300 Mio. to schwere Menschheit nicht von
Bedeutung. Sie wiirde einen See von 20 km Durchmesser gerade 1 Meter ansteigen lassen.

Allein der Erdolverbrauch von 3,2 Mrd. to / Jahr aber wiirde diesen See jedes Jahr 12 Meter hoch
iiber die Ufer treiben.

In der durch fossile Energie entstandenen Flichenstadt funktioniert selbst die primérste Form der
Evolution, die Fortpflanzung, nicht. Die Halfte aller Wohnungen sind i ) einer Stadt wie Miin-
chen mit Eil;xzel gédngern besetzt. Generell sind die Fldchenkosten in ba}j1rischen Stidten so hoch,
daB Eigenheime im Mittel 720.000 DM kosten und zwei Autos gebraucht werden, weil beide
Ehepartner érbeiten, um diese Kosten zu decken, wodurch in solcher Ehe auch Kinder stéren.
Was Erfolg haben konnte, ist eine neue Aufgabenstellung, wie z.B. die ‘Ans1ed1ung des aus der
Tiefe geholten fossilen Kohlenstoffes als Landflora sowohl in kalten wie in heiBen Bereichen der
Erde. Diese Aufgabe entspricht auch dem sichtbaren Willen, mit allen Vélkern und Rassen
Zusammenzuarbeiten.

Beispicle dafiir sind die in Folge behandelten Projekte der Neubegrijnullw der Sahara durch die
Vernebelung von Wasser in heien Zonen oder der Beseitigung von Nebel in kalten Zonen wie
z.B. den Ostkiisten Sibiriens, oder Kanadas.

Das CO2 Verursacherrecht

CO2 ist der wertvollste Rohstoff des Lebens.

Seine Erzeugung ist der vom Autofahrer angerichtete Nutzen, seine Vergeudung ist der von ihm
nicht gewoll;tc Schaden. Vergeudet wird das erzeugte CO2 heute erst dadurch, daB aller CO2
UberschuB: mangels Landflora an die Meeresflora abgegeben wird, die es zum groBen Te11

unwxederbrmgllch sedimentiert.

Nach ADAC-Angaben zahlen wir als deutsche Autofahrer fiir die Umsetzung von etwa 27% des
Erdols, also nur von einem kleinen Bruchteil des gesamten fossilen Brennstoffverbrauches in
Deutschland, an Mineral-, KFZ- zuziiglich Mehrwertsteuer zur Zeit pro Jahr 79 Mrd. DM an den
Staat, der 31 Mrd. DM fiir die Bundes-, Land-, Kreis- und Gemeindestra3en und fiir Autobahnen
ausgibt. 48 Mrd. DM pro Jahr entnimmt er davon fiir andere Zwecke.

Mit dieser einseitig erhobenen Abgabe fiir Umweltgewissen glaubt man, kiinftig den Autofahrer
gar mit 5-fach hoheren Abgaben belasten zu konnen, ohne in CO2 Fragen wirklich titig zu
werden. Die einzige GegenmaBnahme wire ja die Vermehrung der Landflora im MaBe der
Kohlenstoffentnahme aus der Erde. Aber da hat das dichtbesiedelte Deutschland wenig Moglich-
keiten.

Zu Staaten mit viel Freifldche, wie z.B. in Afrika, hat nicht ein deutschqr Staat Zugang, sondern
hochstens ein deutscher Autofahrer als CO2 Aktionér. In Form eines C?Z Aktienpaketes von
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jéhrlich 48 Mrd. konnten selbst die Wiisten iiber Luftbefeuchter, die an der Kiiste stehen, neu
begriint werden. Mit dieser realistischen Moglichkeit hatte ich mich im Zusammenhang mit
meinen Pflanzenolmotoren und dem Wiistenstrauch Purgiernuf seit Beginn der 80er Jahre befaft
und werde diese Projekte anléBlich der Rio-Nachfolgekonferenz in Berlin verdffentlichen.

Die Frage ist jetzt, ob z.B. der ADAC als Vertreter der Autofahrer sich der Forderung anschlie-
Ben konnte, da3 jeder Autofahrer bei seiner Steuererklirung die 85% an den Tankstellen zuviel
bezahlte Mineraldlsteuer absetzen darf, wenn er dafiir CO2 Aktien ohne Gewinn und Macht-
befugnis erwirbt.

Damit knnte weltweit geniigend Kohlenstoffriickfiihrung betrieben werden. Die Erde wiirde
reicher statt Armer.

Die Kohlenstoffriickfithrung

Fiir die Riickumwandlung von CO2 durch die Photosynthese in pflanzlichen Kohlenstoff kommt
es nicht darauf an, ob die Pflanzen fiir menschliche und tierische Nahrung taugen. Wichtig ist
nur, daB sie mit den geringst moglichen Anteil an Wasser auskommen, denn zur Verfiigung
stehen wie das nachstehende Bild zeigt nur Trockenwiisten rings um das Mittelmeer.

Seit 1981 stand ich mit meiner Schrift ,,Bauer und Motorenbauer* mit der GTZ Eschborn in
Verbindung, die sich im nachstehenden Abschnitt selbst vorstellt und Ihre Erfahrung mit dem fiir

Trockengebiete geeigneten Olbaum Purgiernuf und den fiir dieses Ol geeigneten ELSBETT-
Pflanzendlmotor kundtut.’
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Deutsche Gesellschaft fiir Technische Zusammenarbeit (GTZ) GmbH
Zusammenfassung und kritische Wiirdigung

Die vorliegende Broschiire kann nur einen Teil der bisherigen Forschungs-
und Versuchsergebnisse iiber Anbau und Nutzung der Purgiernu} wiederge-
ben. Sie belegen, daf diese Pflanze insbesondere fiir arme Bevilkerungs-
gruppen und fiir entlegene sowie, marginale landwirtschaftliche Gebiete von
groBem tkologischem und wirtschaftlichem Interesse werden kann.

Ihre Widerstandsfahigkeit gegen Diirre, der ,,eingebaute” Selbstschutz gegen
Tierverbil oder Abholzung machen sie iiberdies zu einer interessanten
Pionierpflanze beispielsweise fiir marginale Zonen im Sahel.
Durchschlagskraft kann die Idee des Einsatzes von Purgierdl allerdings nur
dann erlangen, wenn sich dieser fiir , Kraftstoffbauer und Verbraucher ohne
Subventionierung lohnt,

Unter den Gesichtspunkten der Motorentechnik ist es entscheidend, dal
Motoren im Dauerbetrieb mit Pflanzendlen betrieben werden konnen. Hierzu
liegen sehr vielversprechende Ergebnisse v.a. mit dem Elsbettmotor vor; es
ist auch zu erwarten, daf} dieser Motor bald in Serie gebaut wird und dann zu
einem Preis, vergleichbar dem eines normalen Dieselmotors, auf den Markt
kommt.



Fiir die Zusammenarbeit mit den bundeseigenen Unternehmen fiir, “Technische Zusammenar-
beit” in Fragen der Entwicklungshilfe hatte ich die Vorstellung, da8 fiir alle Beteiligten am
meisten zu erreichen wire, wenn von dem bis zu 8 Mrd. DM gehenden Jahresetat 1% fiir den
Kauf von Pflanzentlmotoren, passend fiir Entwicklungsléinder, eingesetzt werden konnte. Diese
Lznder haben viel Land fiir Anbau von Pflanzen, aber keine Devisen fiir den Erdoleinkauf.

Dazu hatte Elsbett als Motorenentwickler 5 to Purgierniisse gekauft, um in hauseigenen Priif-
standsversuchen Fahrzeuge und Stromerzeuger fiir den praktischen Einsatz in Mali und Kap
Verden vorzubereiten. Die Betreuung wurde mit eigenem Personal durchgefiihrt. Die Ergebnisse
waren in allen Fillen, iiberzeugend. Das PurgiernuBol eignete sich auch fiir unser Klima. Der
anfallende Olkuchen ergab einen hervorragenden Diinger.

Meine Vorstellung, man kénnte 1% deutscher Entwicklungshilfe fiir Motorenkauf einsetzen, um
Entwicklungsldnder und Umweltfragen in Schwung zu bringen, hatte, wie, schon 1982, auch
1990 keinen Erfolg als ich auch fiir Deutschost Pflanzenslmotoren entwickelte, die es im Westen
nicht gab. Ende 1990 waren die Motoren produktionsreif - Bonn wollte nicht. Damit entfiel aber
auch das PurgiernuBprogramm der GTZ so wie die CO2 Umsetzung durch Wiistenbegriinung.
Nach Expertenangaben konnten bei einem Pflanzabstand von 3 m und guten Bedingungen sogar
zwei Emten pro Jahr und 8000 kg Samen/ha erreicht werden. PurgiernuBbiische, die in GroBe
und Art unseren HaselnuBbiischen dhneln, werden bis zu 100 Jahre alt, binden also CO2 sehr
lange.

Die im Bild 2 gezeigten extensiven PurgiernuBpflanzungen konnten also auch intensiv nach Bild
3 auf steinigen Boden angebaut werden, wenn dafiir Geld und Luftfeuchte zur Verfiigung steht.
Uber Geld wurde im Abschnitt “CO2 Verursacherrecht mit jahrlich 48 Mrd. DM CO2 Aktien
bereits gesprochen. Beziiglich der Luftbefeuchtung wurden im Gegensatz zu den iiblichen Reg-
nern Wasserverdunster an der flachen Ostkiiste der Sahara zum Mittelmeer geplant und entspre-
chende Vorversuche fiir die Nebelerzeugung durchgefiihrt. Dabei zeigte sich, daB bei einer
Mischung des Wassers mit dem Abgas des Motors schon bei 60° das aufgeschiumte Wasser als
Nebel ausgestoBen wird. Hurrikan-Effekt). Die Verdunstung im Nordostpassat der Sahara erfolgt
dann sehr schnell. Dadurch wird der Salzregen auf das eingezeichnete Nebelfeld hinter der in
Bild 3 dargestellten Luftbefeuchterkette konzentriert. Das Salz kann sowohl ins Meer zuriick-
geleitet als auch produktiv verwendet werden.

Mit dem ausgeschiedenen Salz konnten wir z.B. durch Mischung mit Sand ein brauchbares
Baumaterial erzeugen, das lediglich von auBen gegen Wasser geschiitzt werden muB-.

Allein das auf Sahara und Sahelzone erzeugbare PurgiernuBol wiirde fiir alle Autos der Welt als
Kraftstoff reichen, aber auch fiir die 8000 rotierenden Luftbefeuchter, die als Nebelerzeuger
hinter einem 2,5 km breiten Strand und der KiistenstraBe in den von Nordost einstromenden
Passatwind gestellt sind. )

Innerhalb eines 15000 ha groBen Quadrates (12,5 x 12,5 km) PurgiemnuBwald bleibt ein 5000 ha
groBes Kulturland fiir die Anwohner und ihren Bedarf an Datteln, Hirse, Baumwolle usw. frei.

Der nach Bild 1 aus Europa einflieBenden CO2 reichen Luft wird mit 250 Mrd. to H20/Jahr das
notige Wasser auf 2000 km Kiiste zugemischt. Jede der rotierenden Schwingen erzeugt 1 to
Nebcl/sec. Diese Wassermasse verdunstet bei Tag und regnet bei Nacht oder an den Hzngen der
zentralen Gebirge der Sahara ab, um wieder zu verdunsten. In den seit Jahrtausenden durch
Wirbelstiirme ausgekesselten Senken der Wiiste bleibt jeder Tropfen Wasser zuriick. Spitestens,
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wenn die feuchte Luft dann auf ihrem Weg nach Westen am Hohen Atl%ts angekommen ist, fliet
der Rest an Luftfeuchte in die Wiiste zuriick und bildet Siimpfe, die CO2 auf Dauer binden.
Nach Europa kommt CO2 arme Luft zuriick.
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Man sagt der PurgiernuB nach, daf sie vom Tau der Nacht leben kénnte, wenn es diesen nur
geniigend gédbe. So werden 250 Mrd. m3 pro Jahr zusétzliche Wassereinbringung bald die Wir-
kung haben, da .auch in Wiistenbereichen, wo bisher garnichts wuchs, Purgiemuf8bdume exi-
stieren konnen. Der Entzug dieser Wassermasse aus dem Mittelmeer wird durch den Zuflu
frischen Wassers aus dem Atlantik ersetzt was dem Mittelmeer gut tun wird.

Der Energieeinsatz

Die rotierenden Neblerschwingen, die pro sec 1000 kg Wasser S0 m hoch in die Luft heben
miissen, brauchen dafiir eine eff. Energie von 500 KW. Beide Arme eines Gerites fordem also 2
m3/sec Wasser und benotigen bei 20% Verlusten dann ca. 1200 KW. Die Motoren miissen das
Wasser ja aus dem 2,5 km entfernten Meer antransportieren Schon dabei wird das Wasser er-
wirmt, bevor die aus dem Motor kommenden etwa auch 2 m3 Abgase pro sec und 500° C ein-
gemischt werden.

Von Pflanzendlmotoren mit 1 kg Kraftstoff/4,5 KWh Rotationsenergie werden pro Nebler und
4300 Stunden Einsatz pro Jahr 1125 to Pflanzendl verfahren. Bei 8000 Neblern also 9 Mio. to/
Jahr. Selbst, wenn man nur 1,5 to Olertrag/ha einsetzt, ergeben sich auf 500 Mio. ha fruchtbar
gemachter Flédche (50% der Sahara) 750 Mio. to Pflanzendl bei 1,2 % Eigenverbrauch. Mein
Audi 100 mit Pflanzentlmotor verbraucht bei dem iiblichen Jahresdurchschnitt von 13000 km
0,65 to Pflanzendl/Jahr. Bei den 10 Mio. km2, die es allein in Afrika zu aktivieren gibe, kbnnten
also 2,3 Mrd. PKW dieser oberen Mittelklasse weltweit versorgt worden.

Die Kosten

Fiir jedes der 8000 Neblergerite a 2 m3/sec Forderleistung mit allem, was damit verbunden ist,
sollte man schon mit 6 Mio. DM auch bei dieser grofen Stiickzahl rechnen. Aber selbst diese 48
Mrd. DM entsprechen nur dem genannten CO2 Aktienpaket eines Jahres. Der Kapitalbedarf fiir
die Purgierwaldanlagen diirfte erheblich hoher sein.

Der Zeitraum dafiir ist aber auch bis zum Ende der fossilen Vorriite gesteckt. Bis dahin kénnten
dann auch solche Projekte, wie die Uberleitung des Ubangi Hochwassers in das Tschadbecken
finanziert sein, um auch dort den CO2 Umsatz einzuleiten.

Um den Vorteil, der aus all dem fiir die arabischen Vélker entsteht, sollte man sich weniger
Gedanken machen. Man kann das auch als ein erstes Dankeschon fiir die groBe geistige Hilfe
betrachten, die uns in unseren Anfingen arabische Kultur brachte.

Friihling am Amur

Ebenso, wie Afrika mit seinen heiBen Wiisten, bietet Ruland mit seiném kalten-Sibirien grofie
Moglichkeiten, viel CO2 an Landflora zu binden. Auf dem, gleichen 50sten Breitengrad rechnen
russische Forstwissenschaftler nur mit 1/5 des jahrlichen CO2 Umsatzes eines Baumes gegen- .
iiber einem mitteleuropsischen Baum. Erst Mitte Juni weichen die Nebel aus den Packeisbe-

reichen nordlich der Amurmiindung. Der Friihling entfzllt und der Winter kommt schon mit dem
Herbst.
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Um der Sonne - der auf der gleichen Sonnenbahn iiberall gleichen Wirmequelle - Zutritt zur
Erde zu erméglichen, miissen die Eis- und Schneefelder mit Fruhlmgsbegmn beseitigt sein.
Schnee- und Eisfelder reflektieren die Sonnenstrahlen, bevor sie Wasser und Land erreichen,
ihre Luftabkuhlung bewirkt die Bodennebel, die iiberhaupt jede Sonne"nwarme abwehren.

Einen Sonnenwarmeverlust von 1 KW/m2 kann man technisch nicht ersetzen. Was technische
Energie aber vermag, das ist der Abtransport des Eises. Zur Zeit flieBt das Packeis aus dem
Norden durch den Tatarensund bis hinunter nach Wladiwostock (Bild), Diese FlieBrichtung
umzukehren also Wasser aus dem warmen Siiden an den langen Kiisten des Festlandes und
Sachalins vorbei in die Eisfelder des Nordens zu transportieren, dazu gehort mit 0,5 Mio. KW
nur die Sonnenwérme von 0,5 km2 oder die von ihr geschaffene Wass rkraft eines Bergflusses.

Zu dieser Bewegungsenergle addiert sich automatisch der Wegfall der Gegenstromung durch
schwereres, weil kilteres Wasser zum groBeren siidlichen Erddurchmesser und umgekehrt die
Drehgeschwmdl gkeitsabnahme des nérdlichen Breitengrades, die schon den Golfstrom in Rich-
tung Osten der Erddrehung vorauseilen 146t. Da dann auch das Warmwasser aus dem Siiden die
Siidostkiisten bis Magadari auf der Hohe von Stockholm erwirmt, erzeugt dort ein Klima wie an
der Ostsee. ,

\
Dieses Musterbelspxel einer Zusammenarbeit von RuBland mit deutscher Umwelttechnik und
Mithilfe deutscher RuBlandaussiedler konnte an diesem Tor zum Panﬁk auch China an der
anderen Seite des Amur-Grenzflusses mit deutschem CO2 Verstindnis bekannt machen. Anders
als bisher, wo sich alle Welt um den Siiden Chinas bemiiht, wire ein dq‘utscher Kontakt im
Norden mit dem groBten Volk der Erde sicherlich sinnvoll. Dies besonders weil es sich dabei
um den groBen Wirtschaftszweig Umwelttechnik handelt.

Was dazu gebraucht wird, sind 500.000 KW Stromenergie aus der WasSerkxaf t des von den
Bergen kommenden Amgun, die eine 10 km breite Flossenanlage hydraullsch bewegt. Die
Tagesleistung ist dabei 86,4 km, mit der sich ein 10 Meter tiefer und 10 km breiter Warmwas-
serstorm in das nordliche Packeis hineinschiebt und dieses entweder aufkost oder in den Pazifik
abdrédngt. Im dann folgenden Winter wird sich das Eis bis hinauf nach Magadan am 60sten
Breitengrad von den Kiisten fernhalten. Mit dem Packeis verschwindet auch der Nebel und
Sonne erwdrmt Land und Wasser.






Mit Strom oder Kraftstoff getriebenes 10 km breites Flossenband fiir Meeresstromungen

[.) Die Forderleistung ist ausgelegt auf 100.000 to Wasser pro sec. und 1 m/sec Forderge-
schwindigkeit. Die effektive Bewegungsenergie (E = mv 2/2) ~der Kraftstoffverbrauch ca.
100 to Diesel/h plus Wirkungsgradverluste.

2.) Diese Forderart wurde gewihlt, um weder Meerestiere noch sich selbst durch Treibeis oder
Treibholz zu gefidhrden, wie es bei Rotoren unvermeidlich ist.

3.) Der Antrieb erfolgt wegen der auBlerordentlich hohen Momente hydraulisch plus A uftrieb.
Der Auftrieb des luftgefiillten Flossenkorpers betriigt ca. 20 to pro Ifd. Meter, so daB die
Hydraulik nur einseitig wirken mufl. Der Flossenausschlag ist 5 Meter plus minus. Er bewegt
also 10 m Wassermasse mit 1 m/sec., was mindestens 6 Flossenschlidge pro Minute betrigt.
Vorgeschlagen sind je Km 2 Antriebe und alle 20 m ein Hydraulikzylinder mit Bewegungs-
arm, der vom Drehpunkt im Kopf bis Ende der Flosse reicht.

4.) Die Wassertiefe sollte 13 m sein, so dafd Schiffe bis 2,5 m Eintauchtiefe iiber die Flosse
hinwegfahren konnen. Fiir groflere Schiffe ist in der Mitte des Forderbandes 500 m Durch-
fahrt frei.




Die Frage, was der Mensch eigentlich will
beantwortet z.Zt. nicht der Philosoph, sondern die Staatsmacht in der ihr genehmen Weise.

Wichtig ist ihr zur Zeit keineswegs ein sparsamer Umgang des Autos mit CO2 sondern die
elektronische Uberwachung des Autofahrers.

Der mittlere Verbrauch aller Automarken lag z.B. Mitte der Achtziger Jahre niedriger als heute.
Auch jetzt noch verbreitet das Bundesumweltamt trotz aller Proteste der Agronomen und trotz
der ECO 1993 Ergebnisse des Mercedes Diesel mit 1,49 zu 1 mit Pflanzendlmotor die unsinnig-
sten Thesen von der Schadlichkeit einer Umstellung von Erdol auf Pflanzenol.

Alles Heil der zuKiinftigen Wirtschaft wird in den neuen Kommunikationsmoglichkeiten gese-
hen, die ja nur deshalb gebraucht werden, weil man annimmt, daf die Menschen immer schnel-
ler, von einer zur anderen Stelle unterwegs sind. Die Moglichkeit, da3 sich Menschen wie ver-
nunftsbegabte Wesen zu Lebensgemeinschaften zusammenfinden, um Probleme ohne staatliche
Vorgaben zu 16sen, ist nicht vorgesehen.

Kiihne Technik gibt es ja nicht nur fiir Atomenergie, Weltraumfahrt und Satelliten-Relaissta-
tionen.

Mit Kohlenfaserbaustoff statt der beschimend geistlosen Kohlenstoff -Vemichtung in Hiusern
aus, aufeinandergelegten Steinen, konnten GroBhauser fiir 40.000 Biirger iiber einem Luftkissen
sogar auf einer Wasserflidche als freie Stadigemeinde gegriindet werden. Ihr stiinden in Deutsch-
land 0,45 ha/Biirger, also 18.000 ha zu. Selbst, wenn man die gleichen 30 DM/kg, die unsere
luxuridsen Autos kosten, fiir ein solches Stadthaus (s. Bild ) ansetzt, kosten die 100 Mio. kg der
ganzen Stadt in Kohlefaser mit 10.000 Wohnungen, allen Arbeitspliitzen und ausreichender
Nahrungsbasis nur die Hilfte der 720.000 DM fiir ein Eigenheim in der Flichenstadt.

Der revolutionire Fortschritt liegt dabei nicht nur im Wegfall des unnotigen Umbherfahrens und

der moglichen Gruppenarbeit sondem in der Einfiigung des Menschen in die Natur, von der wir
noch sehr wenig wissen.

Forschungsaufgaben im Bereich der Natur

Noch immer wissen wir nicht, wie es eine Kuh fertigbringt, aus Gras jihrlich auBer einem Kalb,
Nahrungsmittel, Leder usw. 200 kg Milchfett zu produzieren, mit dem unser Pflanzenslmotor
einen PKW vom doppelten Gewicht der Kuh 4000 km flott bewegt. 4000 km fliegt auch die
Wildgans bis zum sibirischen Polarkreis, um aus dem dortigen Griinzeug Eier zu produzieren,
auszubriiten, Jungginse groBzuziehen und sie mit der ndtigen Fettreserve auszustatten fiir 4000
Km, alles bis der kurze Sommer vorbei isl.

Wie hilflos stehen wir immer noch solcher Bauch-Chemie und Flugtechnik gegeniiber! Was
wurde »lles beim Wachstum der Tunggiinse aus Griinzeug gemacht und wie macht die Seiden-
raupe aus Griinzeug ihren Faden! Dies alles sind Forschungsaufgaben fiir Denkergruppen.



Standortfragen fiir ein Stadthaus anstelle der Flichenstadt

Die Erdkugel ist ein mit mehr als Schallgeschwindigkeit rotierender Kreisel, dessen Achse, wie
bei jedem Kreisel, nicht ruhig steht. Dies hat zur Folge, daB sich Kontinente verschieben. (Das
Bild zeigt, wie unser Kontinent sich auf die pazifische Platte aufschiebt) Die Spannungen duflern
sich in ruckartigen Verschiebungen (also Erdbeben), denen feststehende Hzuser aus Mauern und
Beton nicht gewachsen sind. So kénnen Erdbebenzonen nie ein sicherer Standort fiir Flachen-
stiadte sein.

In kalten und heien Zonen der Erde muf die ganze Stadt und nicht nur die Wohnungen vor den
Unbilden des Klimas geschiitzt sein. Die moderne Wirtschaft benotigt sogar den freien Stadt-
staat, der den Marktgesetzen des Welthandels folgt, und nicht den Forderungen des Machtstaates
untersteht. Als die nordldndischen Menschen, also die mit heller Haut, Haaren und Augen,
ausgerechnet nach Island und sogar Gronland zogen, wuBten sie natiirlich langst, daB3 es im
Siiden warmer ist. Was sie aber trotzdem nach Norden zog, war das unberiihrte und noch unbe-
waldete Land mit viel Wild hart an der Grenze des sich nach Norden zuriickziehenden Eises.
Dem folgten sie seit der Eiszeit. Selbst der jahreszeitliche Reiz von Friihling, Sommer, Herbst
und Winter kann AnlaB fiir die Wahl eines nordlichen Standortes sein. So entstanden GroBstidte
wie Oslo, Stockholm, Helsinki und Petersburg fast genau auf dem 60sten Breitengrad nahe dem
Polarkreis.

Fast unbewohnte Gebiete dieser Art bieten sich fiir die Entstehung einer neuen Urbanitit im
Osten Kanadas und in Ostsibirien zwischen dem 45sten und 60sten Breltengrad an. Auf solche
Mogllchkelten ist im Abschnitt ,,Friihling am Amur* hingewiesen. Was konnte auch Kanada an
Bedeutung gewinnen, wenn es statt arbeitsloser Siedler freie Stadtgemeinden griinden lasst, die
[tr ihr soziales Wohl selbst verantwortlich sind und bis zu 1 Mrd. DM fiir ein eigenes Landstiick
von 15 mal LS km bezahlen wiirden, auf dem sie frei sind.

|
Menschen, die so viel fiir ihre Freiheit bezahlen wiirden, kimen z.B. aus Deutschland, wo man
innerhalb von 30 Jahren gleich zwei Kriege einer Staatsmacht erlitten hat, fiir deren Schuld die
Biirger unaufhérlich weiter gebrandmarkt und tyrannisiert werden.
Das Recht freier Gemeinden, das einmal vor Staatrecht rangierte, ist auf nahe Null gesunken. Die
Staatsquote steht bei 50 %.

Die Karte zeigt fiir den kaum besiedelten Bereich des St. Lorenzgolfs 3000 km Kiisten, 200
Fliisse und tausende von Seeufern, an denen sich Stadthausgemeinden ansiedeln konnten. Abge-
sehen vom Landerl6s sind die Impulse fiir Wirtschaft und Kultur, die eine freie Stadtgemeinde
schon immer ausgestrahlt hat, auch fiir die staatseigenen Gebiete niitzlich.

15 x 15 km sind auf der Weltkarte mit je vierstelligen Zahlen beziiglich Langen- und Breitengrad
- wie 50,21/61,03 - exakt bestimmbar und weltweit gekennzeichnet. Man hat also keine Proble-
me mit Namen, die in jeder Sprache anders lauten.
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Statik und Fnergletechnlk im Stadthaus ‘
Es geht um ein Stadtgebaude das 40.000 Einwohnern eine hohe Lebe quahtat bietet. Dafiir
sind 203 m ¢ und eine Hohe von 289 m erforderlich.

l i
Reichsfreie Stﬁdte hatten frither schon bei erheblich weniger Bewohneﬂn_ Weltruf erlangt, doch
bei dem heutigen Umfang allein der Bildungsstiitten wiire eine gen'ngerfe Einwohnerzahl unwirt-
schaftlich. Die Statik erfordert auch bei Kohlefaser einschlieBlich der Bindemittel ein Haus-
gewicht von 100.000 to, mit Nutzlast und Winddruckverankerung etwa 160.000 to, auf die der

Trdager mit allen daran hangenden Winden berechnet sein muB8.

Alle Berechnungen ergaben, da die Standsicherheit des Hauses nicht ﬂur bei Erdbeben, sondem
auch gegen ganz normales Absacken der Fundamente durch Bodenveridnderung am besten
gegeben ist, wenn das Haus auf ein Luftpolster iiber einer Wasserflédche gestellt wird.- Am besten
gesichert ist es also gegen jedwede Verschiebung und gegen ErdstoBe, wenn es garnicht auf der
Erde steht. Wasser bleibt immer in der Ebene und Luftdruck ist fiir die Vorspannung unabding-
lich. Luftdruck tréigt auch unsere Autos und die noch hoheren Sto8e von landenden Flugzeugen!
Bei der 3240 m2 Grundflédche des Hauses sinkt der Rohbau 3,08 m in das Wasser ein. Der Luft-
druck, der s1ch tiber der Wasserfliche bildet, ist mit etwa 0,3 bar sehr viel kleiner als in den

Reifen unser‘er Autos.

In diesem Zustand schwimmt der Hauskorper also noch. Da er aber feststehen muB, sind die
héngenden auBeren Winde durch Gewichte, die dem Winddruck entsprechen, auf Vorspannung
gebracht. Das Haus wird so bis auf 5 m Tiefe (0,5 bar) in'das Wasser gezogen, das sind 2/3 mehr
als es wiegt. ‘Mlt diesem Auftrieb ist das Haus allen Wechsellasten durch Windsté8e gewachsen,
ohne zu schwanken. Das Haus steht also so lange in Ruhe, wie diese Vorspannung an keiner
Seite des Hajusumfanges iiberwunden wird. Dieses Prinzip, mittels der Vorspannung allen Wech-
sellasten des Betriebes zu begegnen, ergibt im Maschinen- und Motorenbau erst die notige

Betnebsswherhelt

Bekanntlich‘ist das Luftdruck belastete Rad meist das einzige Teil am Auto, das einen Unfall
ohne Schaden iibersteht. Da selbst ein Erdbeben solchem auf Luftpolster stehenden Haus nichts
anhaben kann, konnte es nur extremer Sturmwind sein, der eine Bewegung des Hauses verursa-
chen konnte. Bei den genannten 5000 kg/m2 Auftrieb miite dies bereits ein Orkan von 180 km/
h sein. Auf diesen Winddruck von Rennautos miissen also auch die Frontwznde der 10.000
Wohnungen und ihre Fensterscheiben berechnet sein, aber, wie man beim Auto sieht, bedeutet
das noch lange keine schwere Masse. Dieser Frontteil der Wohnung, der auch alle vorkommen-
den Wirme- oder Kaltegrade abhalten muB, ist nicht starr, sondemn elastisch mit der Statik des
Hauses verbunden, um auch thermische Spannungen nicht auf das Haus weiterzuleiten. Der CW-
Wert des Hauses liegt mit 0,4 nur etwas hoher als der des Autos. Wegen der Sogwirkung des
Sturmes am seitlichen Ablauf der Frontwinde sind die Frontwinde an ihren 4 Ecken durch ein

. vorgespanntes Zugseil am hinter den Wohnungen stehenden Trédger des Hauses befestigt. Die

- gewolbten Boden der Wohnungen bieten die Abstiitzung. Die natiirliche Statik mit einem Stamm
als Tridger und mit daran hangendem Nutzraum ist insofern verdndert, als jede Bewegung durch
Zug-oder Druckvorspannung verhindert wird. Demgegeniiber ergibt ¢ das iibliche Hochhaus
-eigentlich nur einen bewohnten Stamm ‘Winddruck und Erddriicke setzen diesen Stamm in
Bewegung. : '

Die Bauweise des als Stadthaus bezeichneten GroBhauses geht so vonstatten, daf3 die 12 m tiefe
und 220 m ¢ groBe Baugrube mit einer massiven Folie ausgelegt wird, iiber der das Wasser steht
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und deren Enden um Erdmassen befestigt wurden, die als Windanker dienen. Alle 5 Meter sind 2
Spannelemente angebracht, in die je eine der Wohnungswinde eingehingt wird. Diese Wénde
hingen zunichst an einer Luftblase, die auf die Form des Haupttrigers gebracht wird. Sind die
am Trédger angebrachten Tragwéande am Windanker eingehdngt, wird der Luftdruck in der Blase
auf volle Vorspannung gebracht. Erst, wenn die Kohlefaser der Winde und Triger ihre volle
Zug- bzw. Druckspannung erreicht haben, wird die endgiiltige Binderstiirke aufgespritzt. Nach
deren Erhédrtung kann der Luftdruck abgelassen werden und die generelle Bautitigkeit beginnen.
Wiéhrend die 10.000 Wohnungen von Etage zu Etage montiert werden, erfolgt der innere Ausbau
auf dhnliche Weise, nur ohne Beriicksichtigung von Winddruck.

Die inneren Raume haben, wie auch heute schon viele Arbeitsraume, kein Sonnenlicht, weil es
die Konzentration stort. Dafiir kann man die Klimatisierung, auf die es ankommt, umso perfekter
durchfiihren. Zu diesen Rdumen der Konzentration gehoren bereits die Schulen jeder Art. Fiir
Produktion, Handel, Verwaltung, Forschung und Entwicklung, Kultur und Kunst, fiir Ausstellun-
gen, besonders aber auch die Treffpunkte fiir die Auftragsborse findet sich Platz in den 6 Meter
hohen Rdumen im inneren des Stadthauses. Die Wirtschaft muB hier ja nicht mehr in Fabriken
mit Arbeitgeber und Arbeitnehmer gestaltet sein. Hier ist jeder, ob einzeln oder in Gruppen titig,
immer gleichzeitig Nehmer und Geber. Es kommt darauf an, was man im Treffpunkt Arbeits-
borse zu bieten hat. Ebenso wird der Unsinn mit dem Rentenalter aufhtren. Im natiirlichen
Leben gibt es so etwas ebenso wenig wie das Krankenhaus. Bei der gegebenen Konzentration
konnen Arzte und Pfleger auch in die Wohnung kommen. Nur der Operationssaal gehort in die
Gattung hochausgeriisteter Arbeitsrdume mit modernster Technik. Auch Hotels und Gaststitten
gehoren dazu.

Im Zentrum befinden sich die Tréager des Verkehrs in Form von ruhig auf- und abwirts streben-
den Bindern, auf denen man auch dann nicht in Gefahr geriit, wenn Technik einmal ausfallt.
Bergab nach unten laufen kann man schnell und nach oben zu laufen ist eine gute Morgen-
gymnastik!.

Dieser zentrale Weg fiihrt bis in die Kuppel des Hauses, wo es auBer der riesigen Biihne den
Weg auf die ausgedehnten Terrassen gibt. Hier, auBerhalb des Bodennebels, ergibt die Sicht bei
Nacht zu den Sternen wie bei Tag auf das selbstgestaltete Umland die béste Einsicht in den Sinn
des Lebens.

Von hier aus konnte auch eine Seilbahn zu den 15 km entfernten 4 Nachbarhéiusern schweben.

Im Bereich der oberen Hausstatik befinden sich die groBeren Kulturriume. Der Spaziergang auf
der Terrasse in den Pausen von Opern, Theater, Konzerten und anderen Veranstaltungen ist dann
die beste Gelegenheit zu menschlicher Begegnung und dazu, sich selbst zu prisentieren.

Wie man sich in einem solchen Hause kleiden und unterhalten wird, ergibt allein schon einen
neuen Industriezweig. Ebenso wird das, was auf dem Wasser, den Sportplitzen, in Wald und
Flur, in der Tier- und Pflanzenzucht oder in den Treibhédusern rings um das Haus passiert, Sig-
nalwirkung haben, wie jetzt das Auto vor der Tiir, fiir das im Stadthaus kaum Bedarf sein wird.

- Im Kohlenstoffzeitalter wird man fiir Fernreisen Relseﬂugzeuge haben die so leicht sind, daB sie
mit dem Fallschirm landen kénnen .

Im Bereich des Haussockels, der natiirlich auch auf Stahlbeton stehen konnte, ist die technisch
interessante Variante auf Wasser gezeigt, weil sie ja auch fiir einen Standort auf Sumpf gilt, wie
es ja z.B. bei der Besiedelung des Amurgcbietes der Fall wire. Die dortigen Miicken hitte man
im Stadthaus auch nicht zu fiirchten.
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Wichtig ist diese Basis ganz besonders fiir die Erdbebengebiete Japans. Ein Haus, das nicht auf
der Erde steht, ist durch Erdbeben auch nicht zu erschiittern. Die Schnellbahn mit ihren Standern
wird im Kohlenstoffzeltalter so leicht zu bauen sein, daB sie, wie das Stadthaus, verankert wer-
den kann. Meerengen und die riesigen Fliisse Chinas sind auf gleiche Wexse zu iiberbriicken.
Auf der Erde stehen in der Néhe des Stadthauses nur die Produknonshallen die man z.B. fiir die
Herstellung der Kohlefaserbahnen benétigt. |

|
Die Energie f iir diese Produktion und fiir die Energie des Hauses kann, besonders im kanadi-
schen Bereich, bereits aus Wasserkraft gewonnen werden. Fiir die Khmat1s1erung des Hauses
geniigt die geothermische Moglichkeit. Das feuersichere Pflanzendl ei gnet sich auBer fiir die
Landfahrzeuge besonders fiir die kiinftige Luftfahrt. Fossile Energie sollte ausgeschaltet werden
konnen.

Die Aufteilung fiir die 2 Mio. m2 Nutzfliche ergibt sich wie folgt:
50 % oder 1 Mio. m2 fiir Wohnung und Zugang
25% *  500.000 m2 fiir Produktion und Biiros mit Raumhohen zwischen 3 und 6m
20% 400.000 m2 fiir Bildung, Kultur und Soziales mit 6 m Raumhohe
5% fii‘r Terrasse, GroBraum, Verkehrs- und Energieanlagen.

Die Basis des ganzen Hauses ist eine kréftige Kohlefaser-Folie von ca. 70.000 m2, die das Was-
serbecken bildet und die Sandmasse umfaBt, die, von der Erde isoliert, als 100.000 to Anker
gegen die Windkraft wirkt.

¢
4

Statik eines auf Luftpolster iiber Wasser, stehenden Stadthauses fiir 40. ' Menschen. 100.000
to Elgengewwht 30.000 to Nutzlast, 30.000 to Windankervorspannung. Maximale Tragkraft

230.000 to, Reserve 70.000 to. |

38



6¢

7 0

AN

D s BT | BEUIHHHE

[ H H !

It R R EIRE TR

i T

(i I Lo L]

. ~.“.\rl\ ” o0t _ :

T L

,.. \

_.Fw

|

i

i
|

ol

8
N




Erdbebengebiet Japan

Wo eine Kontinentalplatte auflauft, da 16sen sich Spannungen ruckartig.

-~
Fundament uber Luftpolster und Wasser im vollgespannten Zustand 5 to Auftrieb/m2, gehalten
durch Gewicht plus Vorspannung an Zusatzmasse. Wenn also ErdstoBe dadurch auftreten, daf3
sich Kontinente verformen, werden die StoB8e nicht in das GroBhaus elqgeleltet, Lediglich die
Windankermassen verschieben sich.
A
haan!




Die hinter der 15 m2 AuBenwand liegende, 100 m2 Wohnflidche kann beliebig gestaltet werden,
weil die Aufteilung nicht in die Statik des Hauses eingreift.
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Die Griinde fiir neue Urbanitiit

01.) 80 % Energieeinsparung erlaubt in allen kalten und heiBen Zonen zu leben

02.) I_zbensquahtaten ohne Umweltbelastungen

03.) Arbelt in Gruppen und Auswahl der Qualitit in einer Auftragsborse fiir alle

04.) Alle Blldungs und Kultureinrichtungen im Hause. Ebenso jede medlzlmsche Betreuung
05.) GroBtmoglicher Forschungsbereich in Biologie und Stoffkunde auf Gemeindegrund
06.) GroBtmogliche Sicherheit gegen Naturereignisse und Bandenwesen

07.) Freiheit von Staatsmacht und Steuern

08.) Optimale Anpassungsfdhigkeit an den Weltmarkt und an die Natur

09.) Optimaler Ausblick auf die Natur und Kontakt mit ihren Gesetzen

10.) Optimale gesellschaftliche Verbindung innerhalb der Gemeinde ;
11.) Eigenés Rechtswesen auf der Basis von Achtung und Achtung plus Sicherheit
12.) - Wirtschaftliche Sicherheit durch eigene plus Gesellschafts- lexstuAg
13.) Wegfall aller Zeit- und Unfallverluste sowie der Kosten des Flachenverkehrs

14.) Besserer Zugang der Frau zum Beruf und Mitwirkung aller Alters gruppen am Geschehen
15.) Berufswahl vom Acker bis zum Lehrstuhl - vielfiltig

16.) Freude am wirtschaftlichen, geistigen und kulturellen Ergebnis der Gemeinschaft

17.) Freude am besseren Niveau von Manieren, Kleidung und Gesellschaft

Nachteilig ist das Risiko jeder Neuheit, die hier nicht in vielen kleinen Schritten sondern als
Ganzes angegangen werden muf. Schon mit dem Erwerb der Gemeindefliche muB die Freiheit
vom Staat verbunden sein, um alle Vorschriften und Abgaben auszuschalten, durch die Kosten
und Zeitaufwand vervielfacht wiirden. :

Kernkraft 16st nicht unsere Probleme in Fragen des Kohlenstoffs

Wie schon eingangs gezeigt wurde, kommt es auf den Erhalt der Lebensbasis CO2 an, wobei
atomare Energiebereitstellung nicht helfen kann. Sie wiirde der Meeresilora immer mehr Zeit
verschaf-fen, auf Kosten der Landflora CO2 im Meer unwiederbringlich ein-zulagern. AuBerdem
wird in der Standortfrage von Kernkraftwerken zu Lasten Unbeteili gter‘entschleden

Bei Kernkraftwerken handelt es sich um technisch saubere, fast lautlose und sogar architek-
tonisch schone Anlagen, so da8 ein solches Werk sogar im Zentrum Miinchens an Stelle der
Staatskanzlei hitte stehen konnen, von wo es seine Wirme und Energie auf die ganze Stadt und
ihr Umland verteilen konnte. Kiihltiirme und Leitungsverluste iiber grofie Strecken wiren gar
nicht notig.

Wo aber stehen sie wirklich, diese letzten groBartigen und kiihnen Schopfungen technischer
Kunst? Weit ab von Miinchen z.B. am Main, kurz bevor sich dieser zwijschen die Weinberge
zwingt. Als man dieses Kernkraftwerk plante, wuflte man noch nichts von den Gefahren kom-
‘mender Schlammkatastrophen. In diesem Jahre ging das Hochwasser gerade bis an die Fiile der -
“Kiihltiirme, die 50% der Kiihlwirme in die Luft blasen, weil der Wirmebedarf durch Kohle und
"Erdol gedeckt wird. Aus Japan aber weifl man was passiert, wenn nach einem Dauerregen zwi-
schen Humusschicht und wasserdichtem Untergrund ein Wasserfilm auf- gebaut wird, auf dem
dann alles, was dariiber steht mit voller Wucht in das FluBbett abstiirzt \‘Jnd das Hochwasser
aufstaut. Ani Main ginge dieser Stau dann genau iiber die KKW-Anlage: hinweg in das dstlich
davon liegende Tal. Fiir die Natur ist dieser Vorgang ohne besondere Bedeutung. Das strahlende

Wasser aber flosse den Main und Rhein hinab in die Nordsee und selbsti Norwegen wird davon
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mehr belastet sein als Miinchen.

Nicht viel anders séhe es der Donau entlang bis ins Schwarze Meer aus, wenn die Isar KKW’s
Ostbayems solches Schlammschicksal in den zu erwartenden Unwetterzeiten erleiden wiirden.
Jetzt, da wir schon ahnen konnen, welche Unwetter moglich sind, haben also alle Anrainer der
Fliisse und Kiisten mitzureden, wenn es um Sicherheitsfragen von KKW’s an Fliissen geht, was
das Ende einer groBartigen Technik bedeutet.

Kernkraftwerke sind also kein Ausweg. Ebensowenig aber auch Wasserstoff. Es geht um Koh-
lenstoff in seiner Bedeutung fiir Flora und Fauna, Mensch und Geist. Nun aber auch noch um ihn
als Werkstoff mit einer Festigkeit, die uns im Diamant lingst bekannt ist, jetzt aber auch als
Kohlefaser, mit einer ReiBfestigkeit pro kg, die 16mal hoher als die von Baustahl ist.
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